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The formative years of the future king were always a particular 
preoccupation for the Royal House, when alongside the family education were 
added lessons and inforrnation from govemesses, tutors and teachers. Alike the 
sovereign holds a particularly important role in this extensive education process. 
Photos show imagines of King Michael 's childhood playing with his favourite toys 
and games. Likewise he is symbolically shown at a desk reading, writing or 
drawing. The books and notebooks express the importance of a systematic 
education in the mission offorming an Heir to the throne. 

Keywords: King Michael, royal childhood, education, royal family, palace 
education. 

Educaţia unui tânăr rege, aşa cum a fost cazul Regelui - Copil Mihai, sau al 
unui viitor monarh, a constituit o activitate complexă, unde alături de educaţia 
primită din partea familiei regale, se regăseau primele informaţii sau lecţii primite 
de la guvernantele aduse din Anglia, de regulă, sau tutorii, adică profesori care 
supravegheau şi educau tinerele vlăstare regale, conform cerinţelor părinţilor şi 
suveranului, dar şi tradiţiilor regale europene. 

Astfel multe dintre guvernante aveau experienţa lucrului la multe din 
familiile suverane din Europa. De la intriganta Emily Saxton-Winter, guvernanta 
Principelui Carol, adusă la dorinţa Reginei Elisabeta a României, care activase în 
slujba Casei regale olandeze, la devotatele Miss Ffolliott, Mary Green sau Leila 
Miine, guvernante ale copiilor Regelui Ferdinand şi ai Reginei Maria, şi până la 
doamna St. John cea care se îngrijise de Regele Mihai în primii săi ani, fosta 
guvernată în Grecia a Principesei Elena, cunoscută pentru experienţa sa bogată la 
multe din familiile regale europene. 

Henry Hansell spre exemplu, tutore al copiilor Regelui Edward VII, dar şi 
al copiilor lui George V, a fost angajat pentru o perioadă şi de către Regina Maria 
pentru fiul său, Principele Nicolae în perioada studiilor din Anglia. Mihai l-a avut 

• Cercetător Ştiinţific, Secţia Istorie; doctor în istorie. 
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ca tutore din 1 929 pe profesorul Hill, lecţii pe care le lua cu acesta la Palatul 
copilăriei sale, din şoseaua Kiseleff. Angajarea de guvernante şi tutori din Marea 
Britanie reprezenta o tradiţie pentru pregătirea educaţională, îndrumarea copiilor 
regali. Mihai la 5 ani devenise principe moştenitor, iar la 6 ani rege. Arthur Gould 
Lee, cel care a scris prima carte despre Rege, susţine ipoteza efectelor vieţii de 
familie, decizia Principelui Carol de a renunţa la tron şi plecarea alături de Magda 
Lupescu, urmat în 1 928 de divorţul lui Carol de Elena. Deşi Principesa - Mamă 
Elena dorea ca fiul său să urmeze sistemul educaţional britanic, voind să-şi trimită 
fiul să studieze în Marea Britanie, acest lucru n-a fost posibil datorită revenirii la 
tron în iunie 1 930 a lui Carol care îşi impune autoritatea asupra vieţii şi educaţiei 
lui Mihai. Se produc schimbări în modul de abordare al educaţiei fostului rege
copil, noul Principe Moştenitor, primind un nou titlu princiar cel de Mare Voievod 
de Alba Iulia. Regele Carol II se împotrivea unui sistem privat şcolar pentru copilul 
său, de aceea sistemul de tutoring privat a fost înlocuit cu cel al unei şcoli de palat. 
Era o şcoală regală cu un regim special, subvenţionată, unde au fost selectaţi elevi 
mai dotaţi, aparţinând unor categorii sociale sau naţionalităţi diferite, care urmărea 
programa de învăţământ oficială, dar era adaptată clasei Marelui Voievod. S-a 
aplicat astfel ideea Regelui pentru educaţia fiului său, fapt care a atras atenţia mass 
mediei europene, o educaţie care conţinea şi componenta militară, devenită tradiţie, 
numai că spre deosebire de instruirea militară din Germania sau Marea Britanie, 
aşa cum o făcuseră Carol 1, Ferdinand sau Carol II (în Prusia), sau Principele 
Nicolae în Anglia, Principele Moştenitor Mihai o realizează în România. 

* 

Fiecare epocă a modelat copilăriile la Curtea Regală de la Bucureşti. De-a 
lungul timpului, copiii regali au fascinat şi au stârnit interesul fotografilor, al 
reporterilor dar şi al istoricilor. Există colecţii de epocă de cărţi poştale sau alte 
reviste sau materiale care făceau cunoscută istoria familiei regale române dar şi pe 
cea a celor europene. Copiii apar fotografiaţi nu numai cu jucăriile, animalele sau 
jocurile favorite. Ei sunt arătaţi la masa de scris, citind, scriind, desenând. Cărţile şi 
caietele exprimă rolul educaţiei în desăvârşirea menirii unui viitor monarh sau al 
copiilor regali în general. Alături apar membri ai familiei sau ei smgun, 
popularizând anii formatori şi ipostaza studiului ca o atribuţie monarhică. 

Îndatoririle unui principe moştenitor sunt hărăzite încă de la naştere, 
educaţia fiind îndrumată de părinţi, dar mai ales de Monarh. Regele Carol 1 a 
supravegheat dezvoltarea educaţională a nepotului său Ferdinand, imediat după ce 
preluase misiunea de succesor al Tronului României, apoi pe cea a Principelui 
Carol. Regele Ferdinand, dar mai ales soţia sa, Regina Maria s-au preocupat de 
alegerea sau schimbarea de guvemante, de profesorii sau şcolile copiilor regali .  

O etapă distinctă a educaţiei copiilor regali s-a prefigurat în perioada 
interbelică, când Mihai, fiul Regelui Carol II şi al Principesei - Mamă Elena a fost 
educat în România, mai întâi sub influenţa mamei sale şi a Reginei-bunică Maria. 
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Din anii 1 930, după ce Carol a preluat tronul României, acesta a căutat să-şi 
impună propriul model educaţional asupra fiului său, şcoala palatină simbolizând o 
capsulă a societăţii româneşti. Profesorii care au predat la clasa Marelui Voievod 
de Alba-Iulia, metodologia de învăţare, lecţiile sinteză şi cele practice, excursiile -
călătoriile de studii - organizate reprezentau modele educaţionale care puneau în 
prim plan aplicabilitatea cunoştinţelor teoretice în viaţa de zi cu zi. Copilăria 
Principelui Mihai a fost împărţită în două etape, în prima pe lângă inocenţa vârstei 
cu jocurile ei a avut parte şi de o domnie care a fost girată de o Înaltă Regenţă. Un 
lucru similar se mai întâmplase cu vărul său (la 1 1  ani), dar anii '30, după asasinarea 
Regelui Alexandru al Iugoslaviei, când Petru ajunsese rege minor, conducerea fiind 
exercitată de o Regenţă. Copiii - Regi au avut o copilărie diferită, ei fiind obligaţi să 
participe la programe oficiale, solemnităţi. Totodată reportajele şi fotografiile pentru 
presa internă şi internaţională îi puneau întotdeauna în prim plan. 

De formarea Regelui Mihai s-a îngrijit în prima perioadă mama sa, Principesa 
Elena, dar şi bunica Regina Maria, iar după 1 930 educaţia s-a aflat sub îndrumarea 
directă a tatălui, Regele Carol II, care crease un model de şcoală palatină. Lecţiile 
de matematică şi fizică, chimie, română, geografie, istorie, religie sau mai târziu 
cele de drept sau sociologie, psihologie şi filozofie se sintetizau după programa 
şcolară de către profesorii care au activat la această şcoală palatină, creând modele 
de structurare a gândirii. 

Sintezele privitoare la istoria familiei regale îşi aveau menirea lor specială 
în instrucţia moştenitorului Tronului. Pe lângă programa şcolară şi ideile pedago
gice ale Regelui Carol II, Principesa - Mamă Elena a continuat să fie un model 
uman pe care Mihai avea să-1 urmeze. Regele Mihai a avut drept monarh inspiraţional 
pe fondatorul Dinastiei României, Regele Carol 1, dar şi pe Regele Pavlos al 
Greciei, care era unchiul pe linie maternă. Despre Regele Carol 1, Mihai învăţase la 
lecţiile de istorie, aşa cum arată documentele şcolare, suveranul model fiind descris 
în detaliu, avea "o inteligenţă ascuţită, rece şi calculată, poseda un dezvoltat simţ al 
realităţilor politice, al datoriei şi onoarei, era foarte econom, un bun gospodar, 
poseda o adâncă şi încercată cunoştinţă a artei militare, era profund religios, având 
o fire aleasă, devotată ţării sale pentru care a fost un adevărat ctitor"1 , fiind mai 
presus de orice un devotat slujitor al Statului. Despre Regele Ferdinand, Mihai 
învăţase că "avea o inteligenţă vie sprij inită de o vastă cultură, avea o sensibilitate 
puţin obişnuită dozată de o mare bunătate sufletească; era de o desăvârşită loialitate 
şi se manifesta cu un ales simţ de dreptate"2• 

1 Pe larg în Diana Mandache, Regele Mihai. Album istoric, capitolul "Ani fonnatori", 
Editura Litera 20 1 3 ;  A.N.R., Casa Regală Miscelanee, 1 004/ Dosar Istorie Arhiva 
Palatului varia 1 4, Documente şcolare Mihai, Sinteza XIX Istorie. 

2 /dem, Sinteza XX Istorie. 
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Materii 

Din carnetul care avea înscris "Elevul Mihai Mare Voievod" din anul I de 
liceu se regăsesc însemnările lui Mihai cu orarul, temele şi materiile studiate 
săptămânal. Ziua de Luni începea cu pian, religie, gimnastică, zoologie, geografie. 
Marţi se studiau: matematica, franceza, canto, desen, mecanică. Miercurea -
limba română, istorie, legendele românilor, gimnastică, pian. Joi - matematică, 
religie, franceză, mecanică, română. Vineri - franceză, geografie, zoologie, 
gimnastică, mecanică. Sâmbăta - matematică, română, istorie, desen, caligrafie. 

În alt plan, mult mai târziu, în 1 959, fiica cea mai mare a Regelui, 
Principesa Margareta studia la aceeaşi vârstă la Daneshill House, o şcoală-internat 
din Marea Britanie, situată în Old Basing, Hampshire, unde studia - latina, 
franceza, engleza, matematica, religia, istoria, geografia, biologia. Lecţiile de călărie 
ca şi cele de pian erau parte a educaţiei . Deosebirea era că tatăl Principesei, Mihai 
Principele Moştenitor în anii 30 studia într-o şcoală palatină, iar în exil fiica sa era 
la o şcoală internat, nevoită să înveţe să se descurce singură, mai târziu schimbând 
şcoala, mergând la liceul catolic de fete Marie-Therese, în Elveţia. 

Revenind la studiile din perioada interbelică din România ale regelui Mihai. 
În primul an de liceu notările se făceau cu calificative, în carnet alături de 

orar apar menţionate temele de către Mihai, Mare Voievod de Alba Iulia, precum şi 
însemnările profesorilor privitoare la teme sau calificativele acordate. Pe 16 martie 
1 933  pe carnet lt.col. Pălăgeanu nota spre încunoştinţarea tatălui Regele Carol II că 
fiul său "1-a brutalizat pe Duşa trântindu-1 cu capul de podea", sunt bătăile specifice 
vârstei între băieţi. Alteori Regele nota pe carnet atunci când îl învoia pe Principele 
Moştenitor de la şcoală, fie că îl însoţea pe tatăl său în vizite în străinătate, ca parte 
a îndatoririlor sale "Lipseşte de la curs cu autorizaţia mea" semnat Carol R pe data 
de 1 aprilie 1 933 .  Apoi tatăl său nota "De la 5 IV până la 8 V concediu în 
străinătate" (se întorcea până la 1 O mai pentru parada de ziua naţională, n.a.). 

La sfârşitul anului şcolar se alcătuia un Program de sintetizare a materiilor 
din clasa I-a liceală din cursul lunii iunie 1933. 

Se alegea o tematică zilnic, fiind abordată la fiecare materie din ziua 
respectivă. Spre exemplu, prima zi dedicată lecţiilor de sinteză din iunie 1 933  se 
desfăşura între orele 8 .30 şi 1 3 , având ca temă metalul. Astfel la Mecanică se 
învăţa despre metalele folosite în industrie, proprietăţile şi densitatea acestora. La 
ora de franceză se purtau conversaţii despre metale şi instrumente de lucru, iar la 
desen erau schiţate două obiecte care fuseseră lucrate de elevi. 

Altă zi era dedicată studiului naturi i. Se vizita Muzeul Zoologic, apoi orele 
continuau cu aplicarea celor văzute: ştiinţele naturale (urmărindu-se observarea 
animalelor din muzeu şi recunoaşterea celor învăţate); apoi Geografia (repartizarea 
animalelor din ţară); Desenarea unui animal văzut la muzeu, urma lecţia de 
Franceză unde se făceau conversaţii având ca subiect animalele văzute. O poezie 
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despre animale. La ora de muzică se interpretau cântece despre animale; la religie 
aveau ca temă Psalmul creaţi unii. Urmând Educaţia fizică cu jocuri recreative. 

În altă zi lecţiile se desfăşurau la şcoală: matematica, având ca subiect poligoane 
şi corpuri geometrice cu aplicaţii practice. Iar la desen se realizau mozaicuri şi 
parchete formate din poligoane regulate. Sportul încheia ziua, prin exerciţii şi jocuri. 

Urma o zi unde la Muzeul de Antichităţi se desfăşurau orele de istorie, 
română, desen. Iar ziua se încheia cu orele de muzică şi sport. La istorie se studia 
Epoca de piatră, epoca bronzului şi începutul epocii de fier la noi în ţară după 
exemplarele caracteristice din muzeu. Rămăşiţe din influenţa grecească veche 
asupra Dacilor şi Geţilor. Iar la lb. română se făceau o compunere (rezumat asupra 
celor observate). La ora de dese se realizau schiţe după cerarnica timpului, în special 
spirala. 

În altă zi la Căldăruşani se studia Religia cu lecţia Sf. Scriptură în legătură cu 
pictura mănăstirii. Nomenclatura părţilor mănăstirii. La Istorie se discuta despre 
evlavia şi activitatea culturală a vechilor noştri voievozi, exemplificate prin 
personalitatea lui Matei Basarab, ctitorul mănăstirii. La Matematică se studia 
Măsurarea diferitelor dimensiuni ale mănăstirii şi desenarea planului pe hârtie 
rnilimetrică. La Desen se realiza un chenar. La limba română se rezuma ora de istorie. 
La Muzică se cântau cântece religioase, iar la Franceză se realizau conversaţii asupra 
mănăstirii şi a localităţii. Ziua de şcoală se încheia cu exerciţii şi jocuri recreative. 

La Muzeul Militar erau desfăşurate alte programe prin care se sintetiza 
materia. Astfel la istorie se studia: Evoluţia generală a armamentului la noi în ţară. 
Armamentul la daco-romani cu observaţiuni asupra Columnei lui Traian. Iar la 
Limba română se descria steagului roman şi cel dacic, care urmau să fie desenate 
la ora de desen. Problemele de la matematică erau compuse cu subiecte privind 
armata română. Iar la mecanică se învăţa despre întrebuinţarea metalelor în 
armament. Urma Muzica cu melodii militare. La fel sportul încheia ziua de studiu. 

În altă zi se mergea la Cernica unde de la 8.30 la 1 3  se studia: Religia -
noul testament pe baza observaţiei picturilor din biserică. La Istoria se discuta 
despre evlavia vechilor boieri - Cemica vomicul, ctitorul mănăstirii; Limba 
română - descrierea tâmplei bisericii; şt. naturii - viaţa animalelor, recoltarea şi 
observarea animalelor din localitate; Geografia - găsirea pe hartă a drumului făcut 
şi caracterul regiunii; Matematică - calcularea distanţei cu ajutorul hărţii ;  Desen -
un animal caracteristic sau un motiv din mănăstire; muzica - cântece cu caracter 
religios şi creativ. Sportul încheia ziua de studiu. 

În 1 7  iunie şi 1 9  iunie 1933,  adică sâmbăta şi lunea aflaţi în vizită la 
Snagov au avut un program prelungit de la 8.30 la ora 1 7. Studiind: ştiinţe naturale 
şi geografia - recapitulare a celor studiate până atunci; Geografia - lacul, insula, 
vegetaţia, orientarea după soare, arbori şi cu busola; matematica probleme recapitulative 
privind măsuri de distanţe, volume şi suprafeţe; desen - schiţa lacului Snagov şi 
desenarea unui animal de apă; franceză - conversaţii despre localitate, animale, 
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vegetaţie; Lb. română compunere - descrierea lacului; Istoria - istoricul mănăstirii 
Snagov; Religia - povestiri religioase în legătură cu mănăstirea; sport - activităţi 
de înviorare, alergare, jocuri etc. 

Apoi urma o zi la şcoală, cu programul obişnuit de la 8.30 la 1 3 , după care 
se pleca pe 2 1  iunie la Scroviştea unde de la 8.30 la 1 6  se studiau ştiinţe naturale, 
geografia, religia, limba română, muzica şi educaţia fizică. Pe 22 iunie se pleca cu 
acceleratul la Slănic Prahova dimineaţa la ora 7. Soseau la ora 9.40, unde se 
desfăşurau lecţiile de sinteză până la ora 1 7. La geografie se studia regiunea 
calcaroasă, sarea; la matematică se făceau calcule de volume şi densităţi cu privire 
la cele văzute; limba română - se făcea o descriere a sa1inei; la religie - sarea 
pământului (parabolă); la desen se desena un corp realizat din sare; urmate la final 
de orele de muzică şi sport. A doua zi la şcoală se făceau recapitulări la franceză şi 
şt. naturale, geografie; la matematică cele 4 operaţiuni cu terminologia în franceză; 
la muzică erau cântate melodii în franceză; Sâmbăta se pleca la Copăceni unde se 
studia în practică de la 8.30 la ora 16 :  geografia, şt. naturale, religie, istorie, 
română, desen, muzică şi sport. La orele de limba română în schimb se vizita o 
gospodărie ţărănească după care urma descrierea acesteia. 

La rubrica teme, în acelaşi carnet, Principele Moştenitor Mihai nota pe 
scurt, în dreptul unor materii :  de desenat frumos, de solfegiat, de aflat suma tuturor 
figurilor geometrice, de rezumat, de terminat de citit, de repetat toate verbele (la 
franceză), de terminat compunerea, de scris trei probleme, de învăţat la pag. 98 şi 
99, să scoatem toate expresiile (la română), de scris trei exerciţii, trei reguli şi o 
problemă (matematică), etc. În carnet la ora de pian, în ziua de luni dimineaţa, 
profesorul scria pe carnet - "foarte încet la programul de dimineaţă" (carnet, p. 22, 
luni 22 mai 1 933).  La sfărşitul carnetului Mihai, la rubrica observaţii îşi notase 
denumirea instrumentelor de măsurat, aici arătând interesul pentru partea tehnică. 

Foaia matricolă de la sfărşitul anului şcolar 1 932/ 1 933 îl situa pe Mihai 
Marele Voievod pe locul doi, obţinând calificativele: de foarte bine (fu) la religie, 
română, franceză, istorie, geografie, şt. naturale, muzică, educaţie fizică, lucru (aici 
specificându-se FB excepţional), purtare, forma exterioară; bine (b) obţinând la 
matematică, desen, caligrafie. Dan Cernovodeanu era situat pe primul loc, Mircea 
Ioaniţiu pe locul trei, iar pe locul patru Dan Mavrus şi Mărgelatu Tănase, urmaţi de 
Ion Dinulescu (V), Duşa şi Chiaburu (VI) şi Ştefan Popescu (VII). 

Programul lecţiilor de sintetizare a materiilor clasei II de liceu fuseseră 
stabilite din 2 1  apri lie 1 934, ele urmând să înceapă la 1 iunie. Lecţiile ce urmau să 
se facă în afara şcolii trebuiau alternate cu cele din şcoală. Pentru orice excursie 
proiectată urma să se facă o pregătire informativă elevilor cu o zi înainte. Pentru a 
facilita scrierea mai rapidă a lucrărilor, dar şi pentru economisirea timpului pe 
teren, profesorii ofereau din timp toate datele, însemnările, schiţele geografice, 
necesare excursiei ca elevii să le aibă în timp util. Fiecare elev era obligat să aibă 
jurnal personal să noteze pe scurt tot ce-a văzut, ce lecţii s-au făcut, impresiile 
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etc. Lecţiile de sintetizare desfăşurate în afara şcolii trebuiau să înceapă cu exerciţii 
de înviorare, iar între ele se vor face jocuri. Cântecele pregătite în aceste excursii 
erau: rugăciuni, marşuri, cântece patriotice şi populare etc. care vor însoţi lecţiile 
de sinteză. În zilele când lecţiile se desfăşurau în şcoală timpul alocat era între 8-
12,  sau puţin diferit, între 8.30- 13 ,  conform orarului definitivat. După-amiaza avea 
loc o scurtă pregătire pentru excursia proiectată, apoi o jumătate de oră cor, iar 
Mihai avea şi lecţii de pian. Orele de sinteză erau programate conform consfătuirii 
profesorilor. Principele Moştenitor Mihai absolvise cu media 8,97 (locul Il) în anul 
şcolar 1933- 1 934. 

Lista cărţilor, caietelor şi rechizitelor era alcătuită în fiecare an: Religia, 
un caiet pentru religie liniat; Lb. română de Gh. Nedioglu, un caiet; Lb. latină de 
Bujor, un caiet; Lb. Franceză de Ch. Drouhet, un caiet; Lb. Germană de Traian 
Bratu şi Klein, două caiete liniate; Istoria românilor de Pr. Lupaş, un caiet; 
Geografia (România) de Gheorghiu şi Simionescu, un caiet; Dreptul de Durnitrescu 
şi Aleseanu; Geologia de Simionescu şi Bădărău, un caiet cu foi albe, la care se 
adăuga şi Călăuza excursionistului în pădure de Bâsnoşeanu; Chirnia de 
Musceleanu şi Botez; Algebra de Focşa şi Stamatescu, două caiete cu foi albe; 
Geometria de Focşa şi Stamatescu, două caiete cu foi albe; Muzica de Magiari şi 
Lungu, un caiet de muzică; Desenul de Condoiu şi Demetrescu, o planşetă bloc cu 
teu; un trăgător, o călimară cu tuş negru şi una cu cerneală roşie, un echer, creioane 
Harmuth nr. 3 .  În total 14  cărţi la care se adăugau rechizitele necesare. 
(exemplificare pentru clasa IV-a liceală) . 

Noul an şcolar al Clasei Marelui Voievod avea să se deschidă la Sinaia, 
Castelul Peleş, luni 30 septembrie 1935. O circulară anunţa că slujba religioasă 
avea să aibă loc la ora 1 0  cu participarea Pr Niculae Popescu, profesorul de religie. 
După serviciul religios avea loc şedinţa de deschidere a cursurilor de către 
profesorul Al. Mumuianu. De la 1 1  la 1 1 .30 avea loc o şedinţă de limba franceză; 
de la 1 1 .40 la 12 . 1 0  se desfăşura o şedinţă de educaţie civică, iar de la 1 2 .20 la 
1 2.40 o şedinţă de chimie. Profesorii erau invitaţi să asiste la aceste şedinţa de 
deschidere a cursurilor şi de introducere în noile materii ale clasei a IV -a. 
Profesorii care asistau urmau să plece din Bucureşti la 6.05 dimineaţa. Numai 
profesorii care susţineau şedinţele introductive puteau veni cu o zi înainte, şi anume 
profesorii Al. Mumuianu, Leon Thevenin, Enache Ionescu şi Chr. Musceleanu. 
Ţinuta era albastră, iar dejunul de Luni era organizat la Castelul Peleş. Programul, 
orarul, pentru Bucureşti era stabilit după cum urmează: 

Luni de la 8 la 1 6. 1 5 - algebra, franceza, istoria, instruirea civică, pian, 
desen, muzică; Marţi de la 8 la 1 6. 1 5  - germana, religia, lb. română, lb. latină, 
chimia, educaţie fizică şi jocuri; Miercuri - geografie, franceză, şt. naturale, lb. 
română, pian, lucru manual teorie, lucru manual practică; Joi de la 8 la 1 2.30 -
algebră, religie, lb. română, latina, istoria familiei regale. Vineri de la 8 la 1 7. 1 5 
(cu pauză de prânz, ca în toate zilele, de la 1 2.30 la 2.30) - istorie, geografie, 
franceză, morala, pian, educaţie fizică şi jocuri, ultima oră fiind dirigenţia. Sâmbăta 
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de la 6 la 1 2.30 - geometrie, germană, istorie, chimie, laborator de chimie, după o 
pauză urma de la 2.30 la 1 7. 1 5  cercetăşia. 

Clasamentele performanţei şcolare erau realizate nu numai după note dar şi 
după efortul depus de elevi. Astfel, profesorii au alcătuit un clasament la sfărşitul 
primului trimestru, în funcţie de notele obţinute, primii fiind: 

1 .  Mavrus Dan 
2. Heltmann Walter şi Ioaniţiu Mircea 
3. Cemovodeanu Dan 
Clasificarea după sârguinţă, pe care profesorii o luau de asemenea în 

considere arăta o altă formulă uşor modificată: 
1 .  Mavrus Dan 
2. Heltmann Walter 
3 .  MS Marele Voievod şi Chiaburu Radion. 
Aceste clasificări sunt alcătuite pe 2 1  decembrie 1 935 în urma conferinţei 

profesorilor şi a plebiscitului elevilor, aşa cum se scria pe documentul şcolar. 
La începutul lunii aprilie 1936 se stabiliseră lucrările scrise la materiile 

studiate în acel trimestru: germană - 25 aprilie, latină la 30 aprilie, chimie la 2 mai, 
lb. română la 5 mai, matematică 7 mai, geografie 1 3  mai, istoria 1 6  mai. 

Pentru cele două perioade ale lecţiilor de sintetizare se stabiliseră 
localităţile: 

În perioada întâi care era considerată tot în trimestrul III 
1 .  Dunărea- Tumu Severin, Cazane, Adacale, Vodiţa, Valea Cemei (22-25 mai) 
2. Oltul - Mănăstirile Cozia, Bistriţa, Horez, Tumu. (26-28 mai) 
3. Argeşul - Curtea de Argeş, (29, 30 mai, inel. Dumincă 3 1  mai) 
4. Câmpulung ( 1 -2 iunie) 
5. Târgovişte (3-5 iunie) 
Pe 6, 7, 8 iunie aveau loc serbările Regelui Carol Il (7 iunie Străjerie) 
În partea a doua, când se desfăşurau şi examenele finale de sfărşit de an 

şcolar: 
1 .  Suceava - Mănăstirea Dragomima, Burduj eni (9- 1 1 iunie) 
2. Rădăuţi - mănăstirile Putna şi Suceviţa ( 1 2- 1 5  iunie) 
3 .  Gura Humorului - mănăstirile Humor şi Voroneţ ( 1 6  iunie) 
4. Cetatea Hotin 1 7- 1 8  iunie 
5. Iaşi cu toate monumentele istorice - 1 9-23 iunie 
De la 24 la 28 iunie 1 936 avea loc pregătirea pentru examenul de 

capacitate, de la 29 iunie la 4 iulie se desfăşurau examenele, la 5 iulie conferinţa 
pentru acordarea notelor, iar pe 6 iulie se desfăşura conferinţa pentru încheierea 
anului şcolar şi serbarea de cercetăşie. 

La aceste lecţii de sinteză au participat MS Marele Voievod de Alba Iulia 
şi colegii săi, Generalul Adj .  Traian Grigorescu, Col. Emil Palangeanu, Maior Adj . 
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Sidorovici. Dintre profesori: 1. Bratu, Enache Ionescu, Bernard Capesius, Ion 
Conea, Nicolae Saxu. Au mai participat şi Cpt. Petrovici, Lt. Scurtu Comandant 
cercetaş. 

Examenele finale s-au dat în acel an şcolar pe 2 iulie la istorie, iar după 
amiaza se pregătea examenul de a doua zi; 3 iulie - lb. română, 4 iulie la geografie; 
5 iulie pregătirea serbării şi pregătirea examenului de matematică; 6 iulie examen 
la matematică, 7 iulie franceză, la ora 1 7  cercetăşie, urmate de şedinţa profesorilor 
(lucrări preliminare); 8 iulie - conferinţa de încheiere a anului cu Regele Carol Il. 
Pe 9 iulie la orele 1 9  în parcul Palatului Cotroceni a avut loc serbarea cercetaşilor 
unde se pregătiseră 2 corturi pentru cercetaşi şi cele necesare, materialul pentru 
serbare, scaune pentru invitaţi 50 persoane, limonadă şi sandwichuri pentru elevi şi 
invitaţi. 

În 1 93 7, din lista celor invitaţi pentru dejunul din 1 O iulie amintim pe: 
Ministrul dr. Angelescu, Generalul Traian Grigorescu, Col. Pălăngeanu Emil, Părintele 
Nae Popescu, Profesorul rector Chr. Musceleanu, Profesorul Director General 1. 
Bratu, Profesorii Enache Ionescu, Nicolae Saxu, Al. Mumuianu, Ion Conea, Bernard 
Capesius, Leon Thevenin, Comandorul P. Macavei. Şi elevii :  Mavrus Dan, 
Popescu Ştefan, loaniţiu Mircea, Duşa Gh. ,  Kovacs Pal, Grămadă Gh., Jurchescu 
Ion, Heltmann Walter, Cernovodeanu Dan, Chiaburu Radian, Dinulescu Ioan. 

În documentele şcolare ale arhivei palatului regal din alt an se găseau şi 
tabele cu profesorii de la Şcoala Marelui Voievod, adresa şi numărul de telefon 
unde puteau fi contactaţi. O astfel de listă menţionează profesorii, o parte din ei 
fiind noi: Nae Popescu (religie/Piaţa Ştefan 1 3), D. Panaintescu-Perpesicius 
(română/Romană 1 22), Mircea Perieţeanu (franceză/Marcel Andreescu 10), Bernard 
Capesius (germană/Şcoala luterană), Virgiliu Arbore (istorie/Liceul Şincai), C.S. 
Antonescu (geografia!B-dul Buzdugan 68), Ion Zamfirescu (filozofia/Sf.Spiridon 
9), Al. Andronic (matematică/Mecet 35), C.N. Ionescu (fizico-chirnice/Paharnicului 
1 8), Şt. Ni eul eseu (şt.naturale/ Al. Constantinescu 3), N.l. Herescu (latina/Maria 
Rosetti 6), 1. Gruia ( dreptuVGogu Cantacuzino 56), Eug. Demetrescu (ee. politică/ 
Aviator Mărăşoiu 7), Virgil Roşală ( ed. fizică/Făgăraş 20), Dr.I. Bratu (igienă/ 
Dragoş Vodă 7), Ion Chirescu (muzică/Dionisie 38). 

La lecţia despre Clasele sociale ale colectivităţii româneşti, problemele de 
viaţă pe care le ridică fiecare sunt interesante rezumate le făcute, definiţiile, modul 
de înţelegere a acestor subiecte. Clasele sociale erau definite ca oameni cu meserii 
identice sau asemănătoare având mentalitate comună şi identităţi de interese. Sunt 
prezentate clasele sociale de-a lungul istoriei, dar ceea ce era interesant este că se 
urmărea evoluţia acestora în prezent, ce-au devenit acestea. Astfel despre boierime, 
la o lecţie de la sfărşitul anilor '30 se spunea: "în prezent boieri există încă, dar nu 
ca o clasă socială, ci ca personalităţi izolate". Apoi se trece la o analiză a claselor 
sociale existente în acel moment al perioadei interbelice. 
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Alte rezumate de la istorie priveau chiar istoria din timpul Regelui Carol 1 
sau Ferdinand. (am amintit la început) 

Lucrări 

Religie (în colţul din stânga sus semnat Mihai), data 9 februarie 1 939: 
Lucrarea Religia şi ştiinţa a fost notată cu 9 de către Pr. Nae Popescu. Am 

ales exemplificarea acestui subiect ţinând cont şi de deviza Casei Regale - Nimic 
fără Dumnezeu. Regele Mihai scria: 

"Domeniul religiei este în lumea supranaturală, cu nimic aproape de pământ. 
Ştiinţa îşi are domeniul în lumea materială, o lume pipăibilă. 

Metodele cu care lucrează sunt raţiunea, observarea, experienţa şi credinţa. 
Aceste metode depind de direcţia pe care o luăm în cercetarea ei. De ex. în şt. 
naturale, geografie, fizică, chimie etc. Religia însă nu putem zice că are propriu-zis 
metode, dar ca un fel de metodă este credinţa. Am văzut că şi la ştiinţe întâlnim 
credinţă. Dar! . . .  credinţe şi credinţe . . . . .  Eu unul nu cred că se poate apropia întru 
nimic credinţa religioasă cu cealaltă, din cauză că religia este aşa de măreaţă, ceva 
fără infinit, atât de divină că mie nu-mi vine să mă gândesc la vreo apropiere. 
Credinţa în Dumnezeu este aşa de splendidă că te înalţă sufleteşte. Credinţa ştiinţei 
este ceva cu totul material . . .". 

În final Principele Moştenitor concluzionează despre semnificaţia 
credinţei, indiferent de domeniul în care ea se regăseşte: 

"Eu zic că acea credinţă nu este cea adevărată decât dacă te face fericit 
sufleteşte şi fericit pe lumea acesta cât şi pe lumea cealaltă". 

La finalul lucrării sunt scrise aprecierile profesorului Pr. Popescu: "Tratare 
deosebită de carte [diferit faţă de manual - n.n] şi de lămuririle clasei. Îmbucurătoare 
libertate. Ar fi trebuit mai largă expunerea". 

La Istorie notele date de Profesorul Virgiliu Arbore, foarte exigent, au fost 
şi de 5 (pe 20 Decembrie 1 93 8  subiectul "Originile şi urmărilor marilor prefaceri 
spirituale din epoca modernă"/ unde profesorul la finalul lucrării scrie că trebuia să 
conţină mai multe elemente şi le exemplifică pentru a fi corespuns subiectului propus); 
nota 8 la lucrarea "Formarea poporului român. Originea şi locul formării", 
justificarea notării lui V. Arbore specifica că nu a menţionat argumentele lingvistice 
în dovedirea continuităţii şi în fixarea mai precisă a mărturiilor istoric. Nota 8 a 
fost obţinută pe 2 martie 1 940 la lucrarea privind "Întemeierea principatelor în 
Ţara Românească". La teza de la filozofie din 1 8  decembrie 1 939 a obţinut o notă 
mică, de 5, de la profesorul Ion Zamfirescu. Acesta notifica în colţul din dreapta al 
lucrării :  "neatenţie; Măria Sa trebuie să ia aminte că a făcut o lucrare cu totul slabă", 
motivul principal fiind acela că "lucrarea nu tratează propriu zis tema dată", intitulată 
"Clasificarea scopurilor omeneşti, caracterizări şi exemplificări în legătură cu fiecare 
categorie". 
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La geografie (profesorul C.S.  Antonescu) obţine nota 9 la o lucrare din 1 6  
martie 1 940, având ca subiecte Schiţă de hartă a ţării noastre cu trasarea munţilor şi 
apelor; Dobrogea - relief, climă, ape, faună, floră. 

La o lucrare de sinteză din 1 8  iunie 1 93 8, elevul Mihai trata un interesant 
subiect despre "Satul românesc". Iată un extras: "Satul este prin excelenţă un 
centru colectiv şi tradiţionalist care stă în strinsă legătură cu comunitatea . . . .  Satul 
este a fost şi va fi totdeauna un apărător al civilizaţiei străvechi". Pe 20 iunie 1 930 
o altă lucrare de sinteză trata subiectul "Rolul mănăstirilor în viaţa poporului 
nostru". Elevul Mihai sintetiza "Mănăstirea a fost totdeauna un lăcaş de rugăciune 
şi pe lângă aceasta era o mică cetăţuie, un centru de viaţă economică şi un centru 
cultural cu şcoli şi tipografii." Pe 26 iunie acelaşi an o altă lucrare sintetiza 
cunoştinţele dobândite prin intermediul călătoriilor de studiu, având titlul "Rolul 
cărbunelui în viaţa oamenilor şi a popoarelor". Nota primită de la celebru profesor 
Ion Conea a fost 8+ cu precizările: "Tema scrisă cuprinde numai Esentialul -
esenţial pe care Grămadă, de pildă, l-a încadrat într-un mediu de amănunte în chip 
foarte frumos. Cu darul Măriei Tale de a construi fraze într-o limbă românească 
frumoasă şi caldă, înseamnă că, nefolosindu-1 aici, nu ţi-a lipsit decât bunăvoinţa 
ca s-o faci tot aşa de frumoasă şi reuşită - şi, poate, chiar superioară". 

La matematică sau fizică, chimie notele la lucrări dovedeau un interes 
aparte al Principelui Mihai la aceste materii .  La matematică nota 9 obţinută la o 
lucrare scrisă din 1 940 la profesorul Al. Andronic, la bacalaureat primind în 
schimb nota 1 O. Unele teste la fizică aveau întrebările în stânga, iar în rubrica din 
dreapta se regăseau răspunsurile date de Mihai. La întrebarea Cum se explică 
zborul unui avion sau funcţionarea unei paraşute? Mihai a răspuns: "Prin rezistenţa 
aerului şi prin gravitaţie (urmează formula şi un grafic). Paraşuta tot prin rezistenţa 
aerului". Care este traiectoria unui proiectil? Cum se explică? Răspuns: "Este o 
parabolă în vid. Se explică prin gravitaţie" (este făcut un grafic al traiectoriei). Ce 
este putinţa unei maşini? Ce este un cal putere? Răspuns: "Putinţa unui motor este 
lucrul mecanic care-I produce în unitatea de timp. Calul putere este 75 km/secundă". 
La o lucrare scrisă la grupul ştiinţific din trimestrul II din 1 0  aprilie 1 937 elevul 
Mihai obţine nota 9 având de rezolvat două probleme şi de tratat subiectul "Bioxidul 
de carbon în natură". O altă lucrare scrisă la fizică şi matematică din trimestrul II din 
19  martie 1938 despre "Compunerea şi descompunerea forţelor" a fost notată cu 8.  

La Drept sinteza din şedinţa II privea Istoricul Constituţiunilor naţionale 
începând cu ideile reformatoare aduse din Apus odată cu reintroducerea domniilor 
pământene şi încercare de reformă constituţională prin proiectul de constituţie al 
Cărvunarilor din vremea domniei lui Ioan Sandu Sturdza ( 1 822 Moldova), apoi 
Regulamentele Organice şi până la Constituţia adoptată în 1 866 cu modificările 
ulterioare aici conform sintezei, în 1 923 se modificase pentru unificarea consti
tuţională a tuturor provinciilor unite, iar la 1 938  pentru întărirea autorităţii în stat. 
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La sinteza/şedinţa IV se discuta despre Suveranitate. Aici Principele 
Moştenitor Mihai învăţase că monarhia constituţională era cea mai bună formă de 
stat "pentru că ea reprezintă continuitatea în guvernare, înlătură luptele aprinse 
pentru alegerea Şefului de Stat şi arbitrariul regimurilor absolutiste"3 . 

Consideraţii generale privind cursurile 

În ciclul inferior al liceului elevii dobândeau cunoştinţele cerute de 
programele de învăţământ mai mult prin intermediul observaţiilor, intuiţiei şi 
lămuririlor date de profesori, fără să-i oblige la un mare efort intelectual. Munca 
şcolară angaja simţurile şi memoria, iar judecata şi puterea sufletească nu erau prea 
solicitate. Astfel acest ciclu de studii se dorea să confere (în mod empiric) noţiuni 
generale despre lumea materială şi sufletească. 

Ciclu superior solicita o altfel de muncă atât din partea elevilor cât şi a 
profesorilor. Cunoştinţele dobândite trebuie completate, sistematizate, cu o contribuţie 
cât mai însemnată din partea elevului. Profesorul era mai mult stimulatorul şi 
îndrumătorul activităţii proprii elevilor. Se urmărea dezvoltarea inteligenţei şi a 
puterii de judecată a acestora. Profesorul pune materialul de cercetare la îndemâna 
elevului, aceste descoperind singur noţiunile etc. Prin forţe proprii elevul trebuia să 
formuleze definiţia, legea sau regula, urmând variate analize şi aplicaţii pentru 
asimilarea cunoştinţelor. "Orarul de muncă nu trebuie să aibă rigiditatea obişnuită 
în şcolile publice, ci trebuie să varieze după împrejurări şi după anotimpuri", se 
scria într-un document elaborat de profesorii Clasei Marelui Voievod. Astfel primăvara 
şi toamna se acordau mai multe ore materiilor în legătura cu natura, pentru a înlesni 
studiul naturii prin intermediul excursiilor. Iarna, în schimb, predominau materiilor 
care presupuneau meditare, scris şi lucrări care nu se puteau face în aer liber. 

Viaţa de şcolar a Regelui Mihai a incitat şi presa internaţională a acelor 
vremuri. Spre exemplu J. P. Kover, corespondent la Bucureşti al Agenţiei United 
Press of America, a solicitat prin intermediul Ministerului Afacerilor Străine în 
decembrie 1 936 realizarea unui articol despre Mihai Principele Moştenitor, care 
urma să fie difuzat în 1 300 ziare care erau abonate Agenţiei. Acest articol urma să 
apară în numărul de Crăciun din acel an. La fel presa europeană a publicat articole 
informative din anii 30 cu privire la Principele Mihai şi şcoala sa. Acelaşi interes 
jurnalistic 1-a avut şi scriitorul Hectar Bolitho, care în cartea sa despre România şi 
Regele Carol făcea referiri la întâlnirea pe care a avut-o la şcoala palatină cu 
Principele Mihai, relatând o interesantă conversaţie purtată cu un viitor monarh. 

A fi rege-şcolar sau rege-copil este o experienţă pe care istoria nu a 
consemnat-o decât rar în existenţa familiilor regale europene moderne. Apoi şcoala 
în miniatură care încapsula iniţial reprezentanţi din diferite categorii sociale s-a 
dorit a fi ajutătoare în contextul programei de învăţământ aplicat Principelui Moştenitor 
de către tatăl său. 

3 Jdem, Şedinţă IV Drept. 
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Parte a educaţiei, pianul sau călăria complementau programa şcolară oficială 
din perioada interbelică. Educaţia Regelui Mihai a fost diferită faţă de educaţia pe 
care în timpul exilului a primit-o generaţia următoare a familiei regale române. 

Regele-copil, regele-şcolar a fost perioada în care şcoala privată a fost însoţită 
de îndatoririle oficiale, alături de Regina-bunică sau de Principesa Mamă, Mihai s-a 
conformat vieţii regale. Anii 30 s-au constituit în altă experienţă, a educaţiei, a 
vieţii unei familii destrămate, fiind în aşteptarea celor 6 săptămâni pe an pe care le 
avea de petrecut cu mama sa, conform fermităţii, şi tendinţelor autoritare pe care Carol 
le-a practicat şi în viaţa de familie, în modul de aplicare a educaţiei pentru fiul său. 

ANEXE 

Excursii: Cheltuieli 

La fel de interesante sunt şi borderourile cheltuielilor făcute pe timpul călătoriilor 
de studii ale Şcolii Marelui Voievod de Alba Iulia din 1 iulie 1938 (extras): 

1 .  Polovragi: 

Plata unei călăuze la Oborul Jidovilor 
Bacşiş la 4 chelneri 
Gustare (miere şi dulceaţă) 
800 lei 

2. Peştera Baia de Fier: 

Plata unei călăuze în peşteră 
3. Tg.Jiu: 

Bacşiş personalul taberei 
Însoţitorul la calul Măriei Sale 
Gustarea ( 1 6  iunie) 
1 1 00 

4. Runcu: 

Bacşiş la 4 chelneri 
Bacşiş lăutari (pentru cântece populare în cadrul 
cursului de lb. română) 
Plata a 4 căruţe 

Plata a 3 oameni care au trecut pe Măria Sa 

şi pe elevi în cârcă peste apă 

5. Tismana: 

Stareţ 
Bacşiş 2 mese 

800 lei 
500 lei 
1 00 lei 

500 lei 

400 
200 
500 

500 
500 

800 
600 lei (echiv. a 86 pâini 
negre/ 29 pâini de pers. n.a) 
2400 

800 
800 
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Bacşiş lăutari pentru cântece şi strigături în cadrul 1 000 
cursului de lb. română 
Horă 200 
3500 lei 

6. Baia de Aramă: 

Bacşiş 2 mese (personal bucătărie) 1 000 
Bacşiş 2 îngrij itori tabără 200 
1 200 

7. Podeni: 

Plata a 4 cai care au urcat pe munte bagaje şi profesori 800 
8. Băile Herculane: 

Baie (2 îngrijitori) 
Popice (jocul şi bacşiş) 
Gustare 
1 220 

9. Lacul Bobici: 

Bacşiş 3 chelneri 
Un barcagiu 
900 

10. Ciresnaia: 

Bacşiş 4 chelneri . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

200 
480 
540 

600 
300 

Bacşiş serviciul locuinţa Mări ei Sale . . . . . . . . . .  __ 2000 
1 1. Anina: 

Serviciu camerele elevilor 
Serviciu camerele profesorilor 
Gustare Măria Sa şi elevii 
Reţete şi îngrij ire şofer Eremia 

500 
1 000 
480 
425 
2405 

Transport . . . . . . . . . .  ____________ 1 6.825 

* 

Alimente pentru Prânz. Şcoala Măriei Sale Marele Voievod 

Notă pentru mîine Joi 19 mai 1938 Ia Programul de Străjerie se va procura 
hrană pentru 12 persoane 

Hrana se va pregăti Ia câmp. 
Ouă 24 buc. 
Mălai, sare 2 kg 
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REGELE MIHAI ŞCOLAR 

Carne pentru frigare (muşchi) 3 ,300 Kg 
Brânză albă 2 kg 
Unt 750 gr 
Ceapă verde 3 snopi 
Pâine + cornuri + Franzelă 2 + 24 + 1 
Prăjitură - Punch 1 2  porţi i 
Fructe - Portocale 1 2  buc. 
Apă de Broşteni - 6 sticle 
Pachete pentru 3 şoferi şi agent siguranţă 
Dejun - ouă fierte, rid ichi, miel friptură, murături, prăjitură 

* 

TABEL de valoarea alimentelor consumate În cursul lunii mai 1 938 la Gustări 
pentru Şcoala MS Marelui Voievod 

343 bucăţi de portocale a 9,27 lei buc. 
1 2  kgr. Zahăr a 1 4  lei kgr. 
8 cutii roşi i  concase de jumătate a 1 O lei cutia 
1 ,2 kg. ciuperci proaspete a 1 00 lei kgr. 
1 77 bucăţi ouă a 1 ,  1 5  lei buc. 
1 ,5 kg. unt produs pe Domeniu fără preţ 
1 65 bucăţi cornuri a 0,80 lei bucata 
3/8 cutie filet d'Anchiois a 1 80 lei cutia 
34 buc. lămâi a 3 ,50 buc. 
1 5  kgr. spanac a 4 lei kgr. 
3, 750 kgr. ulei floarea soarelui a 32 lei kgr. 
2, 7 50 kgr. făină a 1 5  lei kgr. 
3 kgr. smântână a 48 lei kg. 
36 bucăţi brânză de vaci a 7 lei buc. 
1 8  kgr. cartofi a 2,30 kgr. 
6,300 kgr. muşchi de vacă 
1 ,8 kgr. an tricot a 25 lei kgr. 
2 kgr. carne de vacă a 25,50 lei kgr. 
1 bucată de pâine neagră a 7 lei buc. 
O, 025 kgr. Maggi a 300 lei kgr. 
0,500 kgr. muştar flora a 32 lei kgr. 
0,850 untdelemn I a 65 lei kgr. 
2 kgr. untură a 38  lei kgr. 

Total general lei 

lei 3 . 1 80 
1 68 
80 

1 20 
203,50 

1 32 
67,50 
1 1 7,20 

60 
1 20 

4 1 ,25 
144 
246 

41 ,40 
307,35 

45 
5 1  

7 
7,5 
1 6  

55,25 
76 

5.292. 
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DIANA M ANDAC H E  

1 .  M iha i  ş i  colegii d in  clasa palat in�. 

M ihai  and h is  classmates from the Palatine school. 
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